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N£ 76. Duminecă în 20 Mai ii (1 Iunie) 1884.
Din causa sărbătorii de Luni, Sf. Constantină şi Elena, dia- 

rnlfi va apare Marţi dnpă amédí. In casă însă când a ne-arft sosi 
scirl mai importante, vomit scóte nnfl suplimenta._______________

Braşovti în 19 (31) Maiu.
Pe cándü supunemű presentele nóstre apre- 

ciări cugetării şi desbaterii cetitori loră noştri, 

marea conferenţă naţională este întrunită la Sibiiu.

Representanţii poporului románü, liberü şi 

legalii aleşi de alegătorii român! din Transilva

nia, Bánatü şi Ţâra unguréscá, în acestű mo- 

mentü se salută pe malulű Cibinului cu iubire 

frăţâscă şi cu bărbăţia şi în unire románéscá 

vorü cumpăni şi chibsui asupra celoră de făcutu.

Vremile sunt fórte grele.

Acum 16 ani cándü s’a alcătuită legea nu

mită a naţionalităţilorii, din capulü locului nu

mele naţiunii române a fostü ínmorméntatü, şi 

noi, membrii ei, amu fostü înregistraţi ca nisce 

cetăţeni iară nume în „naţiunea politică ma

ghiară.“

O naţiune e ca şi o societate particulară 

care, décá e desfiinţată, membrii ei se risipescű.

E vorba dér, cum s’adunámü membrii risi

piţi, cum sé ne strîngemă rondurile, cum sé gă- 

simu mijloculü de-a puté trăi ea Români în ve

chea nóstrá monarehiă?

Nu înţelegemă bunulü séu réulü traiü indi

viduală, ci traiulü nostru naţională, fiinţa şi esis- 

tenţa nóstrá ca naţiune egală îndreptăţită cu na

ţiunea maghiară conlocuitóre.

Astfelă fiindă, trebue sé luptămă în limitele 

permise şi legale, pentru ca naţionalitatea nóstrá 

sé fie recunoscută oficială.

Ori-ce concesiuni, ori-ce făgădueli fără re- 

cunóscerea naţionalităţii nóstre n’au nici cea mai

mică valóre reală.
. Numai din recunóscerea naţionalităţii nóstre

potü resulta drepturile de care avemă trebuinţă 

pentru desvoltarea şi esistinţa nóstrá atâtă indi

viduală câtă şi naţională.

Pentru dobândirea acelei recunósceri trebue 

dér sé stăruimă şi sé luptămă cu atâtă mai multă, 

cu câtă dreptulü de-a trăi şi a ne cultivă în limba 

nóstrá strămoşăscă e ună dreptü eternă şi na

turală.

Cine póte fi acela care s’aibă acea putere 

în lume să facă, ca nuculă sé producă prune şi 

prunulă sé rodéscá nuci?

O asemenea putere supranaturală ar’ trebui 

s’aibă, în statulă nostru poliglotă, aceia, cari se 

gândescă sé facă din Română Ungură şi mai 

târziu din Ungură Nâmţă.

S’admitemă pentru ună momentă că s’ar 

găsi cărturari de ai noştri, cari în numele popo

rului ară renunţă la dreptulă nostru eternă şi 

naturală şi ară acceptă politica de făgădueli con- 

formându-se cu legea naţionalităţiloră, care <Jice 

că „suntemă cetăţeni maghiari de soiă românescă.“ 

Nu credemă ínsé odată cu capulü că poporulü 

i-ar ascultă şi i-ar urmá în acéstá a loră cale 

de contopire în altă naţionalitate şi în altă lege 

decâtă aceea, în care s’a născută şi botezată.

xnstinctulă de conservare la poporulă ro

mână e în gradă cu multă mai mare desvoltată 

decâtă la mulţi cărturari de ai noştri, la ale că- 

roră ferestri nu se mai aude colindăndu-se în di- 

minâţa lui moşă-ajună.

Celă mai viu esemplu ni ’lă oferă în acéstá 

privinţă fosta aristocraţia română ardeléná, care 

pentru a ajunge la saculă cu grăunţe s’a lépé- 

dată de legea şi credinţa neamului ei, s’a înstră

inată de sângele ei. Sáténulü ínsé n’a fugită 

nici de jugulă iobăgiei, nici de biciulă tirăniei; 

a stată pe locă, a dusă greulă şi amarulă măr- 

turisindă în lumea largă că e Română şi de aceea 

e oropsită şi prigonită în ţâra lui.

Viâţa românescă a poporului română e ca 

şi érba câmpului care, cu câtă o tai mai adéncű 

cu cósa, cu atâtii cresce şi odrăslesce mai desű 

şi mai frumosű.

Cine a urmărită cu destulă băgare de sémá 

lupta nóstrá pentru recunóscerea oficială a naţio

nalităţii române în monarchia Austro-Ungară, 

acela scie, că ea nu datézá numai de éri séu a- 

laltăeri şi că prin urmare ea totă asemenea cu 

greu s’ar putea isprăvi mâne séu poimâne.

Pentru aceea ínsé nu trebue sé ne descura- 

giămă.

Lupta e vi0ţă şi, pentru ca sé avemă viâţă,

trebue sé luptămă şi noi cum au luptată şi pă

rinţii noştri şi precum póte voră trebui sé lupte 

şi urmaşii noştri, pănă cândă conlocuitorii Ma

ghiari se voră convinge că greşite şi zâdarnice 

le sunt tóté silinţele loră de a-ne contopi. In acelü 

momentă voră trată cu noi ca egali cu egali, şi 

naţiunea română va puté conlucră împreună cu 

naţiunea maghiară pentru binele şi fericirea co

mună.

Sciri telegrafice.
Viena, 31 Maiu. — Maiestatea Sa a primită 

la două 6re după amă(Ji în audienţă privată pe 
principele Bulgariei. Principele purtă uniforma 
de colonelă a-lă regimentului 6 de dragoni. Au
dienţa a durată mai multă ca ună cuartă de 
oră.

Cronica (jLilei.
Aflămă că în Dumineca viitdre se va întruni earăşi 

sinodulă parochialtt de la biserica Sf. Nicolae din Prundă 

(Braşovă), deşi autjimă că ună membru s’ar fi esprimată, 

că ar fi mai consultă, ca să se amâne*). Nu putemă in

vită din destulă pre parochieni dela numita biserică de a 

participă înnumără câtă se va pute mai mare, pentru 

ca astfelă cestiunile parochiale să fie desbătute şi apre

ciate cum se cuvine. Conclusele ce se voră lua să nu 

mai fie pe viitoră dorinţa câtor-va inşi, cari în hiperze- 

lulă loră se simtă chemaţi şi îndreptăţiţi a avea pururea 

cele mai bune şi cele mai salutare idei pentru a ferici 

pe parochieni. —
*

Lucrătorii ferari din Pesta s’au pusă în grevă; au 

făcută cunoscută maiestăţiloră loră că dela finele acestei 

săptgmâni voră încetă lucrările, decă nu li se va regulă 

plata şi nu se va reduce timpulă de ilucru. Ca minimum 

ală plăţii săptămânale să se stabilescă 7 fi. şi timpulă de 

lucru, caae acum ţine dela 5 ore dimineţa până la 7 ore 

sera, să fie dela 6 ore dimină^a până la 6 ore săra.

*

La alegerile suplimentare din Viena pentru senatulă 

imperială, a învinsă partidulă germană care e pentru dua- 

lismă, în contra partidului guvernamentală federalistei.
*

La 16 şi 17 Maiu, ne spune »Vocea Covurluiului, ‘ 

a plouată bine la Bucurescî, Tecuci, Focşani, Panciu,

*) Noi ínsé nu credemü că ar fi matadori cari sé (Jică: le 

synode c ’est moi,  adecă eu sunt sinodulfl.

F O I L E T O N  Ü .

CalulA fărmecatik.
(Naraţiuue din viaţa Sácelenilorü.)

One nu cunósce pe aşa numiţii Mocani dela Săcele 

din Transilvania? Cei d’ântâi economi de vite, cari 

cutrierau odată cu terlele loră nemărginite România şi 

Bulgaria până în Balcani, Moldova şi Basarabia, ba 

chiar până la Donă; cari astă4i sunt principalii comer

cianţi români în Bucurescî, Brăila, Galaţi, Buzău, Călă

raşi, Ploesci, Mizilü şi în alte oraşe ale României; din 

cţîi mulţi, strimtorindu-se totü mai multă terenulă pentru 

economia de vite, s’au aşezată ca proprietari său aren

daşi în România; ér’ acum cari au mai rămasă în ve- 

Jrele străbune, vorü să împopuleze Dobrogea, după ce 

guvernulü ungurescă le-a făcută imposibilă esistinţa în 

vechia lorii patriă. Bărbaţii trăescă la economia loră, 

soţiele lorü cu copilaşii remânii singure acasă. Odată 

de doué ori într’ună ană vină şi ei şi petrecă la fami- 

Üele lorii câteva săptămâni.

Cu deosebire vină pe la Sântu-Ilie şi petrecü până 

Ift jumétatea lui Septemvre.

In acestü timpă se facă însurătorile şi măritişurile.

Nu numai în conformaţiunea fisică, dar’ şi în da-

Săcelenii, cum se numescă ei în Transilvania, se 

leosafeescü multă de ceilalţi Români ardeleni.

Femeile, dér’ cu deosebire fetele trăescă în o se- 

paraţiune orientală. Petreceri cu danţurî nu se facă de

câtă la nunte. Dér’ şi aici mergă numai cele măritate 

şi la care le-u venită bărbaţii acasă. Fără bărbaţi nu 

se ducă nici la nunte. Fetele nu esă nici până la bise

rică, decâtu numai în nóptea Crâcinnului şi în Vinerea 

Pasciloră de sărată icónele, la Sântu-Ionă desă de dimi- 

năţă de se miruescă şi cândă se mărturisescă şi se cu

minecă.

Mamele, cari au să-şî însore feciori, în aceste săr

bători se ducă la biserică şi - şî caută cu ochi de vultură 

pe viitórea noră. Numai aici póte s’o vadă. Junii, cari 

petrecă totă în România la térle şi economii, nu vădu 

nici odată fetele. Pe cându le vine timpulă de însurată, 

le alegă părinţii pe viitórea loră soţiă şi ei vină numai 

ca mieii la junghiere de-şi bagă gâtulă în jugulă as

cunsă în flori ală sântei şi dulcei căsătorii.

După ce s’a dusă o rudă, cu deosebire vre o babă 

din a 4ecea spiţă de rudeniă la părinţii fetei, ca să mai 

ochăscă vre o dată fata, şi să arunce vre-o vorbă, că 

ore nu i-ar fi timpulö să-i pună învălitorea, că, uite, sunt 

junii cutare şi cutare, şi o să vină să se însore; apoi 

după cum prir.de vorba lăsată, aşa se apropiă totă mai 

multă, până se fiesăză o sără, cându junele merge cu pă

rinţii la  vedere.  Fata vine în casă cu cu o tavă cu 

dulcăţă, oferă dulcăţa şi dispare. Ea nu grăesce nici!

ună cuventă său ^ice cel multă: poftiţi! Atâta este totă ve

derea. Ochii îi ţine plecaţi. Fiţi însă siguri, totă ochesce 

ea pe sub sprâncene pe viitorulă ei soţă. Décá-i place 

junelui, se fiesăză săra de logodnă, dăcă nu, nu se vor- 

besce nimică de logodnă şi esă precum au întrată.

Acăsta se întâmplă forte rarü.

Acum vre-o 40— 50 ani fata venia în casă cu ună 

buchetă mare de busiocă, care ţinăndu-lă la nasă îi aco

perea totă faţa, în câtă junele în adevără nu vedea mai 

nimică.

Cu scólele, cu civilisaţiunea, au începută acum a 

se mai desorientalisa. Cu tóté acestea şi acum se întâmplă 

de vecinulü celă mai de aprópe nu cunósce faţa vecinului 

său, dăcă-i urîtă său frumosă, întrăgă său schilódá.

Săcelenii se însurau şi se măritau mai nainte numai 

între ei. Celă multă dăcă se amestecau câte o dată cu 

braşovenii. De cândă cu civilisaţiunea s’a schimbată lu- 

crulă. Advocaţi, preoţi, proprietari, funcţionari, mergă 

şi-şi alegă câte o tfcheşă său câte o blondină de la 

Săcele.

Cernatulă şi Satulungă sunt adevărata şi principala 

reşedinţă a Săceleniloră. Poţi să treci pe strade prin Să

cele şi să cugeţi că nu te-a văcjlută nimeni, te-au văzută 

însă tóté babele, nevestele şi felele. Mai la fie care casă 

sunt anume făcute găuri mititele în portă său în stoboră, 

fără să se jeneze şi să fie observate, ceea ce pe ferăstră



Odobescî, Rímnicu-Sáratü, Vasluiü, Bérladü, Fălciu, Drăn- 

ceni, Podu Turcului, Sáscutü şi Motescí. A plouaiü pu

ţină la Térgu Ocna, Băcău, Iaşi, Huşi, Adjudü, ívesei 

Piatra, Buhuşî şi în genere în Moldova de süsü. In Ro

mânia de peste Oltü a plouatü parţialii.
*

>L’ Indépendence roumaine« ;află că studenţii din 

Bucuresci s’au íntrunitű la societatea »Unirea« şi au ho- 

tărîtă se subscrie o petiţiune pe care o vorü adresa mi

nistrului instrucţiunii publice şi decanului facultăţii, ca să 

cérá revocarea d-lui Dr. Rîmniceanu. Studenţii vorü enu

mera tóté neajunsurile ce le întâmpină de trei ani din 

partea profesorului.
*

In comisiunea pentru regularea graniţeloru dintre 

Austro-Ungaria şi România s’a numitü, dice ,România 

liberă,« în loculü d-lui N. Ioneseu, d. Leonü Negruzzi.

*

Aflámü că în judeţele Brăila, Ialomiţa şi Husi în 

România mai tóté sămenăturile sunt compromise din 

causa secetii. Décá în filele acestea ar plouá, totü ar 

mai fi speranţă în privinţa porumbului, dar iarba şi hol

dele s’au uscatü cu desăverşire. O mulţime de muncitori 

ardeleni se íntorcü din ţâră pe totă (|iua în Transilvania, 

din causă că n’au pututü găsi de locü lucru la cámpű în 

România.
*

La 22 ale curentei a fostü unü teribilü orcanü în 

Apoldulü mare. Véntulü íngrozitorü smulgea din rădăcină 

arborii şi-i culcá la pămentă. Mai mulţi ómeni şi-au per- 

dutü vieţă.
*

Poliţia din Lembergü a arestatü şi cercetatü caséle 

mai multorü persóne, care erau bănuite că facü propa

gandă socialistă. Printre lucrătorele stabilimentelorü d’a- 

colo, s’a gásitü unü apelü, care le îndemnau sé ia parte 

la mişcarea socialista. Poliţia urrnăresce cu mar§ zelü 

pe conjuraţi.

Caransebeşft, la 24 Maiu 1884,

Cândă vătămămă pe cineva, ílü urímü din ambi
ţiune, cándü unü omü nervosü prinde a bate pe cineva, 
cu vină, fără vină, cu cátü bátutulü strigă mai tare, tur- 
beză şi dă mai cu putere, şi cándü ruptü de sbuciumare 
nu mai póte da, înjură (pcendă: »Tâlharulă mi-a scosü 
sufletulü, uite, mé lovesce altă haia din pricina nemer
nicului ăstuia!« Elü bate, elü se văietă, elü dă, elü de 
câtră pădure; vorba ceea: »hotulü de păgubaşti!«

Curatü aşa fácü fraţii Maghiari. Nervoşi din firea 
lorü, hărţăgoşî de soiu cum sunt mititeii, batü în noi 
bătaia orbului, noi strigámü »vai ,* lumea ne aude şi 
tace, fraţii ne védü şi n’aii ce ne face, noi ne smâncimu 
din o mână a lorü şi dámü în alta. Cu cátü li se dă 
mâna pe bătaie, cu cátü strigámü mai tare, mai eruntü 
dau; ér cándü nu mai potü, ne înjură, că le scótemü 
sufletulü. Étá mersulű psichologicü alü frăţescei nóstre 
convieţuiri cu Maghiarii, de cándü ne cunóscemü istoria 
pănă astăzi.

In vremuri grele ne-au pusü avantgardă spre apă
rarea şi mântuirea lorü, împotriva duşmanilorfi din afară, 
cándü a fostü ţâra în pace au pusü lanţulti şi cnuta pe 
noi, ne-au storsü puterile, ca sé se îmbuibe pe sine, ér 
în lumea largă istoria lorü ne-a tratatü dreptü unü po- 
porü nemernicü şi imbecilü.

Totü aşa astădî ne stríngü în legi şi afară de legi, 
ne tragü sudórea şi sângele, drepturile ni-le iau, şi totü 
noi cei oropsiţi, totü noi cei înjuraţi, nu de altceva dér 
fiindcă îi face nervoşi rébdarea şi vaetulü nostru.

Fiindcă amü ajunsü sé vedemü din unü colţtt alü 
ţării pănă ín celalaltü 3 milióne de fraţi deopotrivă apă
saţi, fiindcă ne dóré a trăi aşa, fiindcă nu iubimü pe a- 
ceia, ce batü în noi, fiindcă în fine dorimü şi lucrămă 
şi noi pentru o stare mai fericită, fraţii Maghiari se în-

verşunăză, dau mai amarnicü şi strigă în lumea largă: 
,Luaţi-lă de sub mine că mă omoră!* Ei dau, ei ne o- 
ropsescü, ei ne sugrumă, ei strigă.

Nesdrăvani ómeni adevératü. Dér nu face nimicü, 
Voimcü e cine ţine, nu cine dă. Amü ţinută o miiă de 
ani. >Unde-a mersü miia, mérgá şi suta,* vorba Româ
nului.

La Gluşiu stegarii culturei apusene în răsărită calcă 
pe cele mai sfinte suveniri ale nóstre, batjocurescü în 
unü modü barbarü tinerimea nóstrá, pe cándü ea împli- 
nesce cea mai sântă datoria de pietate faţă de bărbaţii, 
cari au tráitü şi au muritü pentru naţiunea şi ţâra lorü. 
La Cluşiu junimea poporului cavalerü (Lovagias nemzét), 
cu vorbe şi maniere scârnave insultă femeile nóstre. La 
Cluşiu generaţia viitóre a poporului isvorü de cultură în 
Orientü, cu maniere de crîşmă infectézá pe unü profe- 
sorü în prelegerile sale. La Cluşiu poporulü patriotü de- 
monstreză în contra acelora, cari serbézá credinţa Ro
mânului faţă de tronü. Tóté éstea ni-le facü fraţii Ma
ghiari, cu cari ne-a ínvrednioitü, cine ne-a învrednicită 
sé trăimu frăţesce sub acelaşi coperişti. Amarnică fră
ţietate !

Le sufere Románulü tóté astea, onorabili compatri
oţi , dér le încrestă la răbuşă. înghite Románulü, le ia 
tóté la inima lui, îşi face din tóté éstea o tristă comórá, 
din care va adăpâ pe fii şi strănepoţi. Étá partea, ce 
ne aruncaţi, de pe masa, din care ve îmbuibaţi, pe so- 
cotéla nóstrá, fraţi în Christosü, ce ne sunteţi!

Nu ne slăbiţi din o dragoste, şi ne prindeţi în alta.
Pe cándü în Ardélü la Cluşiu copiii voştri ne bat- 

joeorescü, pe atunci la Caransebeşă, voi părinţii ţării ne 
daţi noué semne de dragoste.

In filele astea tocmai trei concetăţeni Maghiari mo
derni, în frunte c’unü medică asemenea maghiarü de 
némü (dar jidauü de soiu), cu numele Dr. Weiss, au 
peregrinatü la Pesta, la ministrulü Trefort (asemenea ma
ghiarü), ca să ceră din paralele ţării 3000 fl. spre sus
ţinerea unei gjădini de băeţi cu ş c o p ă d e  maghiar i- 
s a r e, fiindü că, de! ei fii lui Arpad (?) suntü bătuţi de 
D-deu a trăi în mijloculü unui némü afurisitü, intre rebelii 
Români bănăţeni, cari nu numai, că ţină la limba şi na
ţionalitatea lorü, nu numai, că nu se lasă maghiarisaţi, 
dar au obrazulü de a fl mai mulţi la numérü în acestü 
colţă de ţâră, şi prin urmare ameninţă a réménea Ro
mâni, în potriva tuturorü opintirilorü D-lorü, cari sunt 
martirii maghiarismului pre aceste părţi.

Onorabilii concetăţeni, cari între noi fie (fisü, tră- 
iescü de pe pielea Româniloră, după mărturisirea gaze- 
telorü unguresci, au deserisü ministrului pe Românii de 
aici de c o n t r a r i  s t a tu l u i ,  ér’ pe sine dreptü apostoli 
séu mai bine (Jisü mucenici ai ideei de statü maghiarü. 
Ei, cari au înfiinţai acea grădină, cu nobilü scopü (?), 
fără para în pungă, numai aşa pe socotéla babacăi Trefort 
prin lamentările şi icóna, ce au făcut-o despre faţa Ro
mánilorü de aici, au mişcată inima ministrului şi acesta 
le a promisă, că va pune mana sa de ferü, spre mântu
irea ideei de statü maghiarü.

Românii de aici indignaţi de purtarea acestorü ono
rabili concetăţeni, i-au luatü la socotélá, unulü mai şireţii 
s’a lápádatü, unulü n’a fostü de a-lü prinde, ér’ alü tre
ilea, Maghiarulü jidanü Dr. Weiss, íntrebatü fiindü, de 
consémte cu cele spuse în gazete în asta privinţă şi de 
s’au fácutü cu scirea D-sale, a réspunsü cu ,ba.« — 
Pune pe hârtiă D-le, ce spui, i-au (jfeü Românii. — 
Pe onórea mea! a réspunsü jidanulü. —  Ne cunóscemü 
D-le, pune pe hârtiă, nu te codi au reílectatü Românii.
— Asta nu-o potü face, a <|isü apostolulü. Atunci sun- 
temü în curatü, au sfîrşîtu Ramânii. Dar asta la o parte, 
asemenea caractere gásimü destule între noi, fii ai lui 
Arpad, n’are sé ne surprindă, dar alta e mai mare:

De ani de 4^e R o m â n i i  g r ă n i ţ e r i ,  esclusiva 
poporaţiune de aici, setoşî şi ei de cultură, pe propriele 
lorü parale, câştigate cu sângele lorü vérsatü pentru pa- 
triă, cerü dela ministru, să li se concédá înfiinţarea unui 
g i m n a s i u  confesionalü. S’au fácutü representaţiuni, su
plici, ursorii şi totü ce s’a pututü, ministrulü însă, pă- 
rintesculü şi de lumină respánditorulü ministru, tace în 
interesulü culturei şi a ideii de statü maghiarü. Pe pa
rale proprii, spre cultivarea unui colţti de ţ0ră, ce jert- 
fesce bani şi sânge pentru patriă, nu ni se concede ri
dicarea gimnasiului. Nu ni se concede, şi asta ni se

n’ar pută-o face. S’a îutâmplată, că trecândă câte ună 

june, fata l’a văzută căscândă seu suflându-să şi displă- 

eându-i, cândii a peţit’o l’a refusatii numai din acestu 

motivii.

Aşii dori ca toţi Românii să cun6scă totii atâtii de 

puţină despărţirea său divorţulu, cum îlă cunoscă Săce- 

lenii. In Săcele abia din generaţiune în generaţiune decă 

se întâmplă vre-o despărţire. Care se fie căuşele acestei 

fericite aparinţe sociale? Suntu mai multe! In casulu 

ântâiă es'te sentimentală religioşii. Ce a legată biserica, 

Săcelenii nu mai desfacă. Bunăstarea materială încă îşi 

are influinţa sa însemnată. Femeile sunt renumite de 

răbdăt(5re seu paciente. Cândii suntă nefericite în că- 

sătoriă, ele suferii şi tacii. Cum am văc^ută mai susu 

bărbaţii se întelnescă numai de câte-va ori în anii cu 

femeile loră. Priu urmare nici nu au timpii se trăescă 

rău împreună. Pe cândii ar începe să se urască unii pe 

alţii şi să începă neunirile, se despartă, ducendu-se băr

baţii la economiile lorii, er femeile rămână acasă. Aşa 

ei trăescă totă ca însurăţei.

Femeile sunt frumose, chiar prea frumose. Sunt in

teligente şi lucrăt6re.

Pentru tote aceste calităţi fetele din Săcele sunt 

forte căutate, f6rte multe să mărită în România.

Aşa suntă Săcelenii şi unele datine ale loră. Le-amă

amintită pentru ca să cunoscemă puţină tăremulă pe 

care să petrece istoria ce vină să vi-o narezu.
* *

*
Câţi ani voră fi nu se scie, căci s’a întâmplată de 

multă şi familia, în care s’a întâmplată istoria, acfî nu 

mai esistă.

Erâ odată ună Săceleană forte avută cu numele 

Petru Beliană. Târla lui acoperea ună câmpă întregă. 

Ciobanii lui băteu ciobanii dela ^ece te le. Elă ducea 

lâna la Braşovă pe o sută cincî-^eci de care celă puţină. 

Avea herghelii de cai sălbatici ca valurile Dunării. Avea 

atâtea vaci, încâtă pută să facă baltă albă de lapte, dar 

cine avea grija loră se le mulgă. Le sugeau viţeii şi 

şerpii.

Elă avea numai ună copilă cu numele Mărcelă. 

Mărcelă erâ frumosă, erâ şi deşteptă. Cu tote 

că erâ numai de douăzeci de ani, elă erâ mâna cea 

dreptă a bătrânului Beliană.

Zamfira pusese la Crăciună ochii pe Florica lui 

Stiubeiu, şi a disă în sine: »numai Dumnezeu s’o ţina, 

acesta are să-mi fie noră!« Plăcutu-i-a Zamfirei de Flo

rica, ori de cele două mii de oi şi totă atâtea mii de 

galbeni, ne vomă luminâ în cele următore. Nici Beli- 

nescî, nici Stiubescî a^î nu mai esistă. Peste mormin

tele loră putemă să spunemă aeji totă ce scimu, totă ce 

ni s’ă spusă.

| întâmplă din partea concetăţeniloră şi ni se întâmplă asta 
în Europa civilisată.

Cândă ună poporă întregă îşi cere mijlóce de cul
tură din propria-i sudóre, nu i se dau, şi cândă 3 indi- 
vieji de trista provenienţă, ceru parale din sudórea altora, 
pentru ună institută de maghiarisare, adecă cu scopulü 
ideală de a stârpi popóre, lada ţării se deschide. Cum
plită comediă! E revoltătoriu! Dar o înghiţimă şi asta 
scumpă patriă comună! Pe noi ne dóré şi asta, şi opinia 
publică unguréscá ne tratézá de duşmani ai statului; ne 
dóré de noi şi ei strigă: ârăşi »Hoţulu de păgubaşă!«

Nu ni se concede şcola, nu ni se értá cultivarea 
dar să se scie, că o şc01ă tristă şi puternică facemă din 
desamăgirile cu cari suntemă hrăniţi, şcola, in care se 
intâlnescă Românii dela opincă până la Vlădică. —

Totă în (piele estea la congregaţia din Lugoşă 
s’a pertractată causa medicului din Caransebeşă, ărăşî 
ună maghiară înfocată, jidanulă Dr. Ziprioss, care la ale
gerea de Vice-comite a votată cu candidatulă ungurilorü, 
în fine uuă patriotă martină ca şi cei trei de mai nainte 
(martiră pentru chimiră.) Erâ să fie alegere nóuá de 
medică, fiindcă terminulă de 6 ani, pe care fusese alesă 
a espirată. Densulă însă a pretestată în contra concur
sului dicendă că a fostă alesă pe viâţă! Audi vorbă? 
alesă pe viaţă, (de ce nu şi pe mórte?), cândă legea 
spune 6 ani şi alegătorii asemenea. La Congregaţiă în 
potriva voinţei Caransebeşeniloră şi a legii, a trasă cum
păna pe partea jidanului, fiindcă de, maghiară nu e ? pa
triotă nu e?

Să se mai scie încă şi aceea că pomenitulă medicü 
nu scie buche românescă (căci e patriotă), şi fiindcă ţS- 
ranii români din cercă şi comună n’au ajunsă încă la 
acestă gradă de patriotismă, ca se scie nici unguresce 
nici jidovesce, e silită bolnavulă să se înţelăgă cu acela 
în a cărui mâni îi stau filele, în limba păsărescă. — 
Amă ajunsă să fim vindecaţi cu puterea şi de limbi stră
ine. Halală de leaculă, ce întră pe calea asta în sto- 
machulă Românului, dar nu face nimică, több is veszett 
Mohácsnál.

Iată totă atâtea ghioldurl la adresa nóstrá şi totü 
noi duşmanii statului. Fraţii maghiari daă şi strigă e 
lungă pomelniculă acestora tratări frăţescî şi dacă nu ne 
amă şi propusü a înghiţi sirguitori şi a aduna veninulü 
totü, până va da din noi afaiă, ar fi trebuitü sé luămfi 
lumea în capü. Speranţa fraţiloră de a vă înmulţî nu
mărul ü nu li-o rápimü însă mai avemü (Jile de traiü pe 
acestü páméntü, stámü locului şi înghiţimă se vedemü 
câtă va dura şi acestü procesü. —

La 3 (15) Maiü,  $  sfântă şi neuitată şi noi Ro
mânii de aici amü serbatü dulcea aducerea aminte a 
fraţilorii căduţi pentru naţiune, patriă şi tronü. 0 so
cietate frumosă a eşită în o pădure din apropiere cu 
musică şi veseliâ. Am dusü şi copii noştrii, să mai vadă 
şi ei odată şi sé ţină minte! Petrecerea cu toaste şi 
hore au duratü până în nópte. Gendarmi nu am avutü 
nici asistenţă universitară, nici chiarü culte cântece scâr
nave. Cu tote estea însă ne amă petrecută cu toţii bine 
şi întorcându-ne pre la casele nóstre, deşi nu ne amü 
aflată ferestrile şi porţile sparte (fiindcă de, aici fraţilorii 
nu le dă mâna se facă glume próste), amă dormită to- I  
tuşi în pace. I

S’au făcută cercetări ascunse, că nu cumva amü I 
pusă Daco-Româniâ la cale, dar acalea au fostă ridicule I  
câci ţiganii musicanţl au ajunsă la rolulü de poliţai, dar I  
nici aceştia n’aă sciută să spună altceva, decâtă că s’a I  
(Jisă să trăiească Românii şi la anulă cu bine" I  

___________ Rădăcină. I

Corespondenţă particulară a »Gaz. Trans.«
Bucur esc i ,  17 Maiu.

Timpulă băiloră a începută şi totuşi boerii stau 
adunaţi în oraşulă lui Bucură şi chibzuescă asupra ce- 

loră de făcută, ca Românului să-i mergă mai bine îd 

Ţera-românescă.

Revisuirea constituţiunii în curândă se va termină 

şi parlamentulă de bună semă nu se va închide mai înainte 

de a votâ noua lege electorală. Unii sunt însă de pă

rere, că discutarea şi votarea acestei legi va fi amânaţi 

până la sesiunea de t6mnă. i

Beliană venisă pe Crăciună acasă. Marcelă remasese 

la tărlă. Zamfira venindă dela biserică (Jice cátrá^Belianü;

— Bărbate dragă, am aflată fată la ală nostru, 

Stiubeiă are o fată cu numele Florica! —  Iă séma si 

nu fie frumósá ca şi elă, scurtă, grósá nodorosă, ca' 

ună picioră de porcă. j

—  O, ce grăesci.

— Ce vădă, aceea grăescă, (|ice bătrenulă, au nu-il 

Stiubeiu câtă ună putineiă şi nodorosă ca o buturugii 

de teiu, cu căciula ţurcană trasă până în céfá, de parei 

că căciula îlă pórtá pe elă, nu elă căciula. I

— Li, li, bărbate, că minunată mai eşti a$  în<jiua| 

de Crăciună. I

— Ea ascultă muere, cunoscă pe Stiubeiă? I

—  Ce vorbă! Pare că nu trece în tótá (ţiua pel 

sub ochii mei colea la stoborü! I

— Cunoscî şi pe Trina séu mai bine pe Leapşa?!

—  Mă intrebi ca-şi cándü nu m’aşî fi despărţiţii 

numai acum de ea ici la pórtá. I

—  Bine! Ei, ce? vrei sé-mi îngloiji pe Marcelă tal 

noroiulü lui Stiubeiü? Eu cu Anturuga ş: cu mocârţaniiliB 

de Stiubeiü, cuscri! Decă-ţi place sé te săruţi cu Leap J  

ném nimicü, dar Marcelü este alü meu. Singurulü m «  

teanü şi n’amü ce mai este din familia nóstrá, şi apoi sü-Im 

aruncü în o gârlă cu Stiubeiu ? Unde-ţi suntü minţile babom

(Va urma.) Aronü DensuşaM, I



Pe cândă deputaţii lucrézá în cameră, fără de a 

| avé oposiţiune, în acelaşi timpü în afară de cameră o- 

posiţiunea îsi ínchégá rândurile, preparându-şi térémulü 

pentru alegerile vii tőre.

Oposiţiunea crede, că e forte potrivită timpulü de a 

întră pe faţă în acţiune afară din parlamentü în contra 

guvernului d-lui Brătianu.

De acea capii oposiţiunii convócá şi organisézá în 

tótá téra întruniri publice, în care se discută specialmente 

numai cestiunî interne ; ér în ceea ce privesce politica 

esternă se mărginescă a o atinge namai în trécéiü, fără 

a aréta o direcţiune positivă, care ar servi dreptü an- 

gajamentü venindü la putere.

Aderenţii oposiţiunii se îmulţescîi pe $  ce merge 

şi mai cu sémá nepotismulü, ce domnesce astădi, îm

pinge pe mulţi omeni oneşti şi seriosi ca, nevoindü a 

întră în vr’una din arenele luptelorü de partidü, sé pri- 

véscá cu indiferenţă la politica militantă ce se desfăşură 

în interiorulü ţării cu atâta înverşunare.

E tristü lucrü a vedé, cum cele mai bune puteri, 

cele mai oneste caractere se tocescü şi se mistuescű în 

acéstá politică militantă, care numai bine n’a adusü şi 

nu va aduce némului románescü.

Celü mai mare réu ce róde la rădăcina guvernului 

d-lui Brătianu este, după mine, c u m u l u l ü  séu aşa nu- 

mitulü b u g e t a r i s m ü ,  ca o personă să aibă în acelaşi 

timpü câte cinci şi 4ece slujbe, ér altulü, fie shiar spe

cialiştii într’o ramură séu alta, sé fie cu desăvârşire o- 

ropsitü.

Oposiţiunea cunósce acéstá slăbiciune a guvernului 

şi de aceea scie sé-o esploateze de minune.

Neapératü şi guvernulü cu ómenii séi militézá neo

bosiţii în combaterea oposiţiunii. Trecutulü ei este în- 

tr’una luatü dreptü basă de plecare în a-i face cele mai 

mari acusaţiuni de nepatriotismü şi de sarcini grele ce 

ar fi impusü asupra ţării; şi ca combaterea sé aibă re- 

sultatuü doritü la alegeri, partidulü guvernamentalü şi-a 

alesü şi organisatü unü comitetü centrală cu reşedinţa ín 

Bucuresci. Acestü comitetü este ínsárcinatü a institui şi 

organisá ín tóté judeţele subcomitete, cari sé lucreze la 

avisulü celui din Bucurescî4 şi astfelü cu puteri unite sé 

respingă năvala ce ar voi să dea oposiţiunea asupra pu

terii.

Comitetulü centralű, după câte audü, va scóte unü 

íjiarÜ pe acţiuni în valóre nominală de 200 mii franci, 

care să apere politica aşa numitului partidü liberalü — 

Brátianistü.

Lumea aştăptă cu mare nerăbdare apariţiunea 

acestui (Jiar0 militantü de ocasiune, ca să vadă íntrucátü 

programulü lui s’ar abate dela cunoscutulü programú alü 

»Románulü«; căci sciutü este, că bétrénulü Rosetti 

fostü şi este unü trupü şi sufletü cu d. Brătianu.

Acestü réu alü poliiicei militante are şi unü bine, 

acela de a face mai cu sémá pe ténéra generaţiune, sé 

se gándéscá seriosü la viitorulü Románilorü şi sé inau 

gureze o politică bárbátéscá şi sinceră.

E sciutü, că politica militantă e timidă şi umilită în 

afară, bugetarofilă şi cumulardă înăuntru; ér politica 

bárbátéscá şi sinceră esclude aceste umiliri şi lupte ste

rile pentru bugetü ; ea caută cu arma sciinţii, cu curajü 

bárbátescü şi cu gândirile omului luminatü numai la sta

bilirea şi consolidarea viitorului unei naţiuni.

Acésta a înţeles’o noua generaţiune şi a ínceputü a 

se mişca.

Neapératü e lucru firescü, ca mişcările ei să nu 

placă multora, cari erau deprinşi a îşi mărgini tótá ac

ţiunea íntr’unü cercü forte restrínsü localü.

Mulţi ârăşi din cei înregimentaţi în taberile par- 

tidelorü militante politice de până astăqfî se íncércá a a- 

trage în partea lorü tinerimea şi a o face sé se amestee 

în aceste lupte.

Tinerimea însă s’a feritü de aueste înregimentări şi 

merge pe o cale de ea însăşi croită şi care póte sé dea 

cele mai bune róde pentru propăşirea némului ro 

mânescă.

Din aceste împrejurări se esplică şi furtunósele ei 

adunări dela universitate, manifestate în contra unorü 

profesori, cari credéu, că sunt chiămaţi de provedinţa . . .  

bugetară în a croi demersuri politice acelora, cari deja 

sunt ómeni maturi, cu vederile şi convingerile lorü 

proprii.

Din acestü punctü de vedere judecatü lucrulü, eu 

credü, că era cu multü mai bine în a lăsâ noua genera

ţiune să-şî plămădesoă singuri calea pentru viitorulü 

ei politicü, decátü să se amestece în . frământările lorü 

acei omeni pasionaţi pentru lupte militante şi cari nu 

védü decátü prin prisma intereselorü lorü particulare.

Omenii noştri politici ar trebui se ia esemplu în 

;acéstá privinţă dela vecinii noştri Unguri, cari să silescü 

din tóté puterile lorü, ca fanatismulü aaţională să ílü 

sădâscă în inimile tinerimei încă din frageda etate, ér nu 

ca ai noştri sé ’lă stângă şi sé ’lă năbuşăscă chiarü şi acolo 

indeelü; neg l i j a t  ü şi ne n u t r i  t ü , vine prin instinctü 

naturală de sânge sé isbucnéscá. Dnnărescu.

Corespondinţa nóstrá din Comitate.
Bute ni, 3 Maiu 1884 n.

In 4iua de 30 Aprile n. fu alegere de medieü cer- 

cualü în opidulü Butenï (com. Arad). Românii n’au is- 

butitü sâ-şi alégâ unü creştină, ci ca şi în alţi ani s’a 

alesü unü jidanö, Fekete József (din Shvarz), care nu 

pricepe limba poporului. Pre câtü am înţâlesă bieţii ale

gători români ar fi voitü sé protesteze, dar părăsindu-i 

conducătorii lorü prin retragere dela votare, érá alţii 

ţinendă cu jidovimea ca d. e. notariulü I. P. şi alţii, 

românii fură siliţi să tacă.

După alegere s’a datü beutură, şi după ce toţi se 

ameţiră, păşesce d. notarü I s i d o r ü  Popescu,  care, 

suntemü siliţi din nenorocire a o spune, în loeü de a fi 

mai passivü, décá posiţiunea sa nu-i iértá a se mişca 

românesce, totdéuna a luptatü cu mare inverşunare con

tra intereselorü naţiunale ale poporului románescü, —  

păşesce 4icű în mijloculü publicului, 30, 40 de inşi cu 

jidovi cu totü şi propune a se aclama candidatü de depu

tată la dieta ţerii, pentru cerculü Iosaşelului, d. jude reg. 

din locü N a s z á d y l v á n  cu programă guvernamentală. 

La acésta toţi erumpü în »élyen« — uri. Au mai vor- 

bitü cu mare însufleţire şi s’ă blamatü multü preotulü 

din Paiuşeni Te odo rü  R a d a  şi învétâtorulü din Chi- 

sindia F i l i m o n ű  Arde l énü .

Se vorbesce, că ambi arü avé o afacere şi prin 

acésta credü denşii că vorü câştiga, pentrucă altcum nu 

ne putemü esplica acestü pasü rátácitü alü D-lorü, sciin 

du-i până acuma că totdéuna au ţinută la stindardulü 

nationalü.

Altcum slăbiciuni de aceste mai avemü noi pe aici 

mai vêrtosü în protopresbiteratulü Halmagiului cu puţine 

escepţiuni.

Reuşita domnilorü e mai ca sigură, de őrece în 

p-’otopopiatulü Buteniului ne lipsesce de presente unü 

conductoriu de influinţă, érá ín prot. Halmagiului păsto- 

resce părintele l o a n ü  Groza ,  celü  care  a d i sp u s ü  

să se cânte  unguresce  în b i se r i ca  r omá nés cá .  

Părintele Groza décá ar ţin0 la stindardulü natiunalü nu 

cu gura ci cu in ima ,  atunci în cerculü electoralü alü 

Iosaşelului totdéuna amü reuşi cu cdndidatü naţiunaltt. 

Din nenorocire însă D-sa, de unü timpü íncóce, nu ne 

putemü esplica din ce cause, a stricatü forte multü causei 

naţiunale. Gurile rele ^icü, că şi D-sa ţine multü la ,re- 

sultatele practice.« Nu scimü până cândü.

Prin urmare domnii şi fraţii noştri patrioţi Maghiari 

după ce le succese a învinge pre candidatulü naţională 

în dóue perióde, acum numai unü pasü mai făcură şi 

d e l ă t u r a r ă  şi pre »V i i t o r i s t u l ü*  G. Cons tan t i n i .

Subcomitetulü electoralü resp. partida naţională nu 

face nici o mişcare. Din partea comitetului centralű e- 

secutivü din Aradü avemü îndrumare să nu ne angajámü 

cu nimene, pe când domnii patrioţi s’au luatü de tim

puriu. şi prin ajutoriulü jidanilorü de cari se află în tóta 

comuna, corupu şi atragü pre alegatori în castrele lorü. 

Astfelü càndü vomü începe noi a ne mişca ne vomü po

meni singuri. Se nu crédá însă nimerea, că poporulü 

va alege deputatü cu programă guvernamentală din con

vicţiune; nu! Poporulü nostru in genere âncă totü nu 

pré scie ce e guvernamentalü şi ce e nationalü. Pre

siunea, gandarmeria, » corupţiunea, lipsa de conducători, 

preoţii noştri cei slabi, — aceştia alegü deputatulü gu

vernamentalü !

Astfelü stàmü noi cu causa naţională în cerculü 

Iosăşelului, astfelü credü vorü sta mai mulţi în comita

tul ü Aradului.

In causa alegerii de delegaţi la conferinţa generală 

din Sibiiu nici pănă a $  n’amü câpëtatü instrucţiuni dela 

comitetulü centralű din Aradü. Noi totü amü asceptatü.

Pe semne ín comitatulü Aradului nu s’a alesü nici unü 

delegatü, celü puţin0 nu sciu unde s’ar fi fácutü alegere. 

Póte că nici nu se vorü alege. Cine scie ce va mai fi 

şi acésta? Tiberiu (írach.

technicü. Manuscrisulü trebue să cuprindă materiă pen
tru celü puţintt 300—400 pagine de tipariü în 8° gar- 
mond. Terminulü presentării manuscriselorü la concursü 
va fi până la 31 Decembre 1884.

IV. Premiului Statului Heliade Răduleseu de 5.000 
lei se va decerne, în sesiunea generală din Martie-Aprile 
1886, celei mai bogate colecţiuni de arii populare române.

Colecţiunile vorü trebui sé íntrunéscá furmátórele 
condiţiunî:

1. Ariile să fie arangiate pentru clavirü şi la me
lodiile cântate din gură, pentru clavirü şi voce cu însăm- 
narea cuvintelorü sub note.

2. Să fie însoţite de o indicare pe eátü să va puté 
mai completă a publicárilorü anterióre de melodii române.

3. Sé se arete loculü şi împrejurările, în cari au 
fostă adunate melodiile cele nouă.

Terminulü presentării coleeţiuniloru la concursü va 
fi până la 31 Decembre 2885.

V. Premiulă Statului Lazarü de 5.000 lei se va 
decerne în sesiunea generală din Martie— Aprile 1887 
celei mai bune lucrări în limba română asupra următo
rului subiectü.

»Flora descriptivă a unui judetü din România* 
după alegerea concurentului.

Manuscrisulü trebue să cuprindă materiă pentru 
300—400 pagine de tiparü în 8° garmond.

Terminulü presentării manuscriselorü la concursü 
va fi 31 Decembre 1886.

VI. Premiulă Alexandru Ioanü Cuza, de 4.000 lei, 
se va decerne în sesiunea generală din primávéra anului 
1887 celei mai bune disertaţiuni în limba română asupra 
următorului subiectü:

»Istoria Romanilorü în Dacia Traiană, dela Aure- 
lianü până la fundarea principatelorü Moldova şi Ţ6ra- 
românăscă.«

întinderea operatului va fi de 20 cóle de tiparü în 
4° mică séu 8° ordinară cu litere cicero. Terminulü pre
sentării manuscriseloră va fi 31 Decembre 1886.

NB. Manuscrisele relative Ia premiele de sub N-rii 
III, IV, V şi VI se voră presinta anonime, purtándü o 
devisă, care va fi reprodusă pe unü plicü sigilatü con- 
ţînendtt numele concurentului.

Academia îşi reservă dreptuíü de a tipări in publi- 
caţiunile sale lucrările ce se vorü premia.

Diverse.
Unii ncu advocaţii. —  D. Dr. Theodoră Mihali a 

deschisă cancelariâ advocaţială în Deeşiu.

Necrolog .̂ — Familia Cirlea din Alba-Iulia cu du
rere anunţă mortea iubitului soţă, tată, socru şi frate
S a m u i l ă  C i r l ea ,  în etate de 73 ani. Fie’i ţărîna 
uşoră!

Opinca. — Maghiarii, cu ocasiunea eroismului ce 
l’au desvoltată în Clusiu, s’au esprimată: > opinca s’a ri
dicată încontra cismei, dar nici cândă nu se va face 
cismă.« Unu Română mai deunăcji, au(|indă de acâstă 
esprimare a <|isu: »Opinca se va face cismă, dar nici odată 
cismă cu pinteni !<

Academia Română.
(Urmare.)

II. Premiulă Statului Heliade Răduleseu de 5,000 
iei se va decerne în cursulă sesiunii generale din Martie- 
Aprile 1885, unei cărţi scrise în limba română cu con
ţinută literară, care se va judeca mai meritoriâ printre 
cele publicate dela 1 Ianuarie 1883 până la 31 Decem
bre 1884.

NB. Concurenţii la aceste premii voră binevoi a 
trimete la cancelaria Academiei române în Bucuresci — 
Palatulă universităţii — operele loră, cari voră fi în con- 
diţiunile de timpă aci însemnate, în câte 12 exemplare, 
până la 31 Decembre 1884.

III. Premiulă Statului La^ară, de 5.000 lei se va 
decerne, în sesiunea generală a anului 1885, celei mai 
bune disertaţiuni scrise în limba română asupra urmă- 
tprului subtectă:

, S t u d i u  a supra  agr i cu l t u re i ,  i n d u s t r i e i  
şi c o m e r c i u l u i  în R omân i a . «

Lucrarea va trata despre starea actuală a acestoră 
trei ramure de producţiune şi despre mijldcele de a le 
ameliora. O ochire asupra istoriei economice a României 
în seculii 17, 18 şi 19 va precede acesţui studiu. Stu- 
diulă va fi făcută din punctulă de vedere economică şi

In momentulă de a pune diarulu sub presă primimă 
următorea telegramă:

Aradft, 31 Maiă.

Venindu-ne la cunoscinţă că preşedintele comitetu

lui centrală esecutivă, I 6n u  P o p o v i c i  Deseanu.  

care în şedinţele de Luni şi Marţi jale comitetului a mi

litată pentru intrarea Româniloră în partida guverna

mentală, a făcută alianţă cu organele comitatense pentru 

desavuarea hotărîriloru comitetului, convocândă în modă 

clandestină pe Mercurea viitore o conferenţă la Aradă 

a alegătoriloră români din comitată; subsemnaţii mem

brii ai comitetului centrală, voindă a feri pe alegătorii 

români de mistificările şi seducerile ce se intenţioneză, 

le aducemă la cunoscinţă hotărîrile comitetului centrală, 

privitore la atitudinea Româniloră faţă cu alegerile de 
deputaţi.1

Acele hotărîri ale comitetului sună astfelă:

Românii din comitatulă Aradului iau parte activă 

la alegeri pe basa programei naţionale stabilită în con

ferinţa din Sibiiu la 1881.

Ei voră luptă în oposiţiă faţă cu guvernulă; în- 

datorindu-se a sprijini moralminte pe candidaţii oposiţiei 
de ori ce nuanţă.

In cercurile unde partida naţională română nu va 

avă candidaţii săi, voră vota pentru candidaţii oposiţiei 
maghiare.

Oposiţiunea maghiară la rândulă ei asemenea s’a 

angajată a lucra penţru reuşita candidaţiloră naţionali 

români în cercurile Badna, Boroşneu şi Iosăşelă.
D, Deseanu declarându categorică că, după înche- 

iărea şedinţeloră comitetului, va zădărnici esecutarea ho- 

tărîriloră acestui comitetă şi că va combate pe faţă acele 

concluse, subscrişii vedemă în acestă demersă ală dom

niei sale ună atentată la programa şi solidaritatea na
ţională.

Dreptă aceea îlă considerămă ca eşită din partida 
naţională.

Subscrişii membrii ai comitetului centrală esecutivă, 

pentru salvarea onorei naţionale şi concluseloră comite

tului, ne simţimă moralmente îndatoraţi a le esecutâ noi 
înşine.

Nicolau Philimonti, Dr. Dumitru Magdu, I6nii Câm- 

piauă, Greorge Telescu, Dr. Ionti Popă, Pavelă Truţa, 

Ionti Moldovanti, Gregorift Venterti, Vasile Mangra, M. B. 
Stănescu.

Editoră: lacoM Mureşianu. 
Redactorü responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Curaulü la bursa de Vlena
din 31 Maiu 

Rentă de aurii ungară60/0 122.70 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.05 
Rentă de hârtiă 5“/0 . . 88.70 
ImprumutulG căiloră ferate

u n g a re ...................... 142.50
Amortisarea datoriei căi

lor» ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  119. — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.60 

Bonuri rurale ungare . . 101.75 
Bonuri cu cl. de sortare 101.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .......................... 101. -
Bonuri cu cl. de sortarel00.52 
Bonuri rurale transilvane 101.50

st. n. 1884.

Bonuri croato-slavone . . 100. - 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................98.25
ImprumutulQ cu premiu

ung................................116. —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.40 
Renta de hărtiă austriacă 80.50 
Renta de arg. austr. . . 81.35 
Renta de aură austr. . . 102.— 
Losurile din 1860 . . . 135.25 
Acţiunile bănce! austro-

u n g a re ......................  862.—
Act. băncei de credită ung. 310.52 
Act. băncei de credita austr. 309.30 
Argintulii —. — Galbinî

îm părătese i............... 5.75
Napoleon-d’o r I ............... 9.70
Mărci 100 împ. germ. . . 59.75 
Londra 10 Livres sterlingel22.30

B u rs a  de  H iie n re sc î.

Cota oficială dela 17 Maiü st. v. 1884.

Renta română (5°/0). . Curnp. 947/s vénd. 95V
Renta rom. amort. (5°/0) . . 95V* l 95

> convert. (6°/0) . . 98Vs > 1003/
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . i> 32 34
Credit fonc. rural (7%) . . » 102V* 105V

„ „ (5%) • • 92l/a 933/

» » urban (7 °/0) . . 103Va » 104

. (6%) . • » 99Vs 100

* (5°/0) • • > 90.s/8 > 901/
Banca naţională a României 1379. »

------------------

Ac. de asig. Dacia-Rom. . . » 379.V2 » —

« » » Naţională . . 237. —

• » 3.40V2 3.40
Bancnote austriace contra aură * 2.07. 1 2.09

Cursulu pieţei Braşovâ
din 31 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Gump. 9.31 Venei.

Argint românesc....................  » 9.24 » 9.28

Napoleon-d’o r î ......................... » 9.64 » 9.*;7

Lire turcesc!............................. » 10.90 » 10. W

Im pe r ia l!................................. » 9.90 » 9.96

Galbeni.....................................  » 5 62 » 5.66

Scrisurile fonc. »Albina« . . .  » 100.50 » 101.50 

Discontulă » . . .  7— 10 %  pe anii.

Numere complete din „Gazetă* 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

GAZETA TRANSILVANIEI“
DI AMI7 CU Ol IDIANŰ.

Abonamente
se pottl face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anii . , .

1I
n 5? » i2 » . . .

li
77 Ti 7) l* Ti . . .

Se actirdă abonamente şi lunare cu . .

Pentru România şi străinătate pe anii
ii

12 fl. y. a. 

6  „ „

V

77

Celti mai uşoru mijlocii de abonare este prin man- 

datti poştalii. Abonamentele se plătescii înainte.

Eugămii pe domnii abonaţi se bineyoiescă a ne da 

lămuritu adresa, ca trimiterea (parului se nu sufere nici 

cea mai mică întârdiere*
Administvaţiunea

Anunciurî în pag. a IY linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6 

Pentru inserţiuni şi reclame pag. a III linia â . „ —„10 

Pentru repeţiri se acordă următorele rabate:

1
5? V Pentru repeţiri de 3— 4 ori . . . 10°|o
7} 7)

» » 5- 8 V 00i-0r-H..

36 franci ?? » 9--11 n 00O03•

18 V » 12--15 . . 30°|„

9 r> V 16--20 V

0
0O

••

7)

Dela 20 de repeţiri în süsü ..................50°|0

Pentru anunciurî ce se publică pe mai multe luni 

se faeü învoiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai 

süsü*

Brasovü 1| 13 Maiü 1884.
Gazetei Transilvaniei“

3— 3

AHOTTTJ.
i

Magazinulü de haine
(loanü (Bidu

2— 3

decoraţii cu medalia de merită pentru fasonulă celă eleganţii alii 

haineloră espuse la esposiţiunea din Sibiu 1881, se recomandă onor. 

publică cu totă telulii de haine şi stofe pentru domn! şi copii ase

menea şi haine de preoţi pentru biserică şi afară de biserică, după 

moda şi fasonulii celii mai nou, cu preţuri forte moderate. Tote co- 

mandele se vorii face promptă.

Apelândii la sprijinulă onor. publică română îlă rogă s8 bine- 

voiască a’lă onorâ cu presenţa Domnieloră loră în magazinulă s6u 

care se află în

Strada Teatrului Nr. 311.

Concurs tu
Devenindă vacante 10 din ajutorele acordate la învăţăcei de meserii în anii trecuţi, se publică 

prin acesta din nou concursă la 10 stipendii de câte 25 fl. pe a n ă ,  menite pentru tineri români, 
car! voiescă a învSţâ vre-o meseriă, dar mai cu s6mă: rotăria, lemnăria (bărdăşia) faurăria, mSsgria, 
(templăria), cismăria, pălărieria, curelăria. şelăria, maşinăria agricolă.

Cererile au se înainlâ comitetului »A so c i a ţ i une i  t r a n s i l v a n e  pen t r u  l i teratura 
r o m â n ă  şi c u l t u r a  p o p o r u l u i  r o m â n ă «  în Sibiu până la 20 I un i e  st. n. 1884. Cererile in
trate mai tâtqliu nu se voră consideră.

La cerere se se acludă:
1) Atestată de boteză, din care s6 se v6dă, că concurentulă este de nascere ronftână şi câ 

are celă puţină versta de 14 ani.
2) Atestată scolastică, din care s6 se ve4ă, că concurentulă are celă puţină cunoscinţele, ee 

se predau în şcolele primare din Austro-Ungaria şi s6 cun<5scă şi o altă limbă folosită în ţ6ră, precum 
maghiară seu germană.

3) Reversă dela părinţi s6u tutori, prin care aceştia se obligă, că voră lăsa pre fiii s6u pupulii 
loră să înveţe meseria, Ia care se aplică, până cându voră eşi sodalî cu atestate în regulă.

4) Contractulă în originală seu în copiă vidimată, ce părintele sâu tutorulă concurentului a 
încheiată cu măiestrulă la care învSţăcelulă este primiţii spre a învSţâ meseria.

Avândă învăţăceii purtare bună în tote privinţele, stipendiuiă conferită li se lasă în folosire 
până la terminarea învăţăturei, ficsată în contractă.

Din şedinţa comitetului asociaţiunei transilvane pentrn literatura română şi cultura poporului 
română, ţinută la Sibiu în 18 Maiu st. n. 1884.

Ia c o b f t  B o lo g a , v.-preşedinte. D r .  D .  P .  B a r b ia n  u , secretariu.

jg: a v i s Ü. 5®

BACANIA

MUNTÉANÜ& MINCOVICl
B R A Ş O Y t ,  T F $ N A D Ű .

Firma M u n te a n u  M in c o v ic i recomandă on. 
publică băcănia din „Tergulă Flosului14 şi filiala loră din 
„Strada Teatrului,“ fiindu bine asortate cu totă telulu de 
articole de coloniale, delicatese de vinuri străine şi indigene, 
precum şi cu totă felulu de ape minerale. Tot deodată 
aduce la cunoscinţa on. publică, că cu începerea seso- 
nului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide erâşi JJ Filială/ 
la Băile din Tuşnadti (totă în vechiulă locală în casele 
D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplină cerinţele 
on. publică braşov^nu şi ale on. 6speţî dela băi, atâtu prin 
calitatea mărfuriloră câtu şi prin preţurile sale moderate.

BĂCĂNIA

MUNTEANÜ k MINCOVICl
B K A ^ O l t ,  T U Ş A A D t .

Tipografia Alexi Braşovă.


